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Ordföranden har ordet

DIS-MITT nytt kommer ut 4 gånger om året och 
är DIS-MITT:s (Datorhjälp i Släktforskning), 
medlemstidning. 

DIS-MITT nytt har en upplaga på 1050 exemplar 
och läggs även ut på www.dis-mitt.se efter utskick.

Ansvarig utgivare: Kurt Wikholm
Ordförande: Kurt Wikholm
mail: ordforande@dis-mitt.se

Redaktör: Emmely Wikholm
mail: redaktor@dis-mitt.se

Föreningen DIS-Mitt
C/O Lilliesköld
Johannedalsv 150
863 36 SUNDSBRUK

Plusgiro 620 19 15-3
Org.nr 889201-9814

Har du material du vill ha med i tidningen? 
Skicka in material via e-mail. 
Vi förbehåller oss rätten att redigera insända bidrag.
Det är inte tillåtet att använda text och bild utan til-
låtelse eller tydlig källangivelse.

Nästa nummer utkommer i juni och manusstopp 
sker söndagen den 30:e Maj 2010

I skrivande stund har det gått det gått ett par veckor 
sedan jag blev DIS-Mitts nya ordförande. Det är 
en uppgift som kommer att stimulera mig till att 
förverkliga nya idéer om föreningens framtid till-
sammans med styrelsen. Jag ser fram emot ett 
intressant år med nya bekantskaper och vänner 
inom släktforskarkåren. En helt ny värld kommer 
att öppna sig. Det är ett speciellt år i år eftersom det 
är 30 år sedan DIS bildades av några släktforskare i 
Linköping. De tyckte att man kunde utnyttja datorn 
som hjälpmedel i släktforskningen. På det sättet 
har medlemsantalet ökat från några medlemmar till 
dagens över 26 000. När man lyssnar på medlemmar 
från släktforskarföreningarna berättar många att de 
tappar medlemmar. De säger att det beror på den nya 
tekniken. De har rätt i sin kritik. DIS-MITT tappar 
inte medlemmar utan har istället ökat medlemsan-
talet. Idag kan du sitta hemma och ha tillgång till 
kyrkböcker över hela landet. Man behöver inte länge 
åka till Landsarkiven och ta in på ett vandrarhem 
eller hotell för att kunna forska. 

Vi hoppas det ska bli en intressant vår med många 
intressanta föreläsare. I Gävle ska mikrobiolog Karo-
lina Gullsby föreläsa om DNA och släktforskning.  
Det är ett helt nytt begrepp i släktforskningen som 
man kan använda för att få fram sitt släktskap. 
I Gävle blir det släktforskardag på Statsbiblioteket 
Gefle Vapen 20 mars. En dag som kommer att ordnas 
på olika platser i vår region och i hela Sverige. DIS-
Mitt kommer att medverka med de lokala förenin-
garna eller i DIS-MITTs egen regi.

Finns det något som du tycker föreningen borde göra 
så tveka inte att kontakta någon av oss i styrelsen. 
Om det är något ni tycker är viktigt för medlemmar-
na att få veta och som ni vill publicera i tidningen, 
kontakta vår redaktör Emmely Wikholm.
 Till sist vill jag tillönska er en skön vår i solens 
tecken.

Kurt Wikholm
ordforande@dis-mitt.se



Redaktören har ordet

Saknad tiondelängd i Umeå hittad

Jag heter Emmely Wikholm och är tillsatt som reda-
ktör för DIS-MITT nytt. Jag ser fram emot att sätta 
min egen prägel på tidningen och göra mitt bästa för 
att hålla en god kvalitet på innehåll och bilder.   

För några år sen utbildade jag mig till journalist i 
Stockholm. Innan utbildningen hade jag arbetat som 
redaktör för en musiktidning, samt några år på olika 
radiostationer..   

Det har gått tre månader på det nya kalenderåret. 
Under de månaderna har det hänt mycket i DIS, 
senast för två veckor sen då det var årsmöte för 
mitt-regionen i Sundsvall. Nya ledarmöten valdes 
in i styrelsen och Kurt Wikholm blev ny ordförande 
efter avgående Anna Söderström. Om en vecka har 
DIS årsmöte i Linköping och en rapport därifrån 
kommer i nästa nummer. 

Till sist, för att göra bra och läsvärda nummer av 
DIS-MITT nytt behöver jag er hjälp. Vad vill du 
läsa om? Vad intresserar just dig om släktforskning? 
Tillsammans ska vi göra en jättebra medlemstidning! 
Maila gärna om du har idéer och synpunkter på 
tidningen!  

Emmely Wikholm
redaktor@dis-mitt.se  

Släktforskaren Christer Rosenbahr i Umeå har hittat 
en saknad tiondelängd och saköreslängd för Väster-
bottens fogderäkenskaper år 1599. Fyndet gjordes 
under Österbottens fogderäkenskaper i Finland. Käl-
lan finns att söka i finska arkivdatabasen VAKKA. 

http://www.narc.fi:8080/VakkaWWW/EtuSivu.
action 

Enligt förteckningen i svenska riksarkivet för Väster-
bottens fogderäkenskaper år 1599 finns en an-
märkning: "tiondelängder saknas". Den noteringen 
kan nu strykas! 

Så här hittar man materialet:  Börja med att välja 
språk. Klicka sedan på detaljerad sökning. Väl fog-
deräkenskaper i fältet ”arkivbildarklasser” och klicka 
på sök. Här klickar man  på Voudintilit och dä-
refter på"Pohjanmaan voutikuntien tilejä". Sedan på 
"serier" och"Asiakirjat". och till sista klickar man på 
"4816a Länsipohjan kymmenysluettelo ja sakkoluet-
telo". Här finner manmaterialet i digitalarkivettill-
gängligt och här finner man även mikrofilmnumret 
ES 837 för en beställning på biblioteket via finska 
riksarkivet.

Rötter

Har du släkt i Estland?

Har du estniska rötter och inte bor så långt från 
Stockholm? Då bör du boka in tisdagen den 23 mars 
kl 17.30 - 20.30. Föreningen G-gruppen arrangerar 
då en forskarkväll på detta ämne.
Se rötters hemsida www.genealogi.se för mer infor-
mation 

Rötter



Nya böcker Tema Krig

Boken, längt till höger, ger 
en grundläggande introduk-
tion till släktforskare med 
släkt som varit knutna till 
den svenska krigsmakten.

Boken finns i Rötter-
bokhandeln och kostar 78:-

Det förgångnas närvaro

Varje månad ordnas i krigsarkivet en utställning som 
kallas Månadens dokument. På många sätt speglas 
där den samhälleliga utvecklingen och enskilda män-
niskoöden. Det förgångnas närvo, Fjorton historiska 
essäer bygger på dessa månadsutställningar.

Artiklarna är skrivna av Krigsarkivets anställda. Det 
är stor spännvidd mellan de olika bidragen, både 
ämnesmässigt och tidsmässigt. Här finns essäer om 
krig och fred, om sällsamma livsöden, om byggnader, 
spökraketer och ämbetsmannakultur. Också civila 
som kvinnor och barn förekommer i några av ar-
tiklarna.

Boken finns i Rötterbokhandeln och kostar 158:- 

Inte bara krig

År 2005 fyllde Krigsarkivet - sedan 1995 en enhet 
i Riksarkivet - 200 år. Detta uppmärksammades 
med en omfångsrik historik över institutionens 
historia. Ett inslag i jubileumsfirandet var en öppen 
föreläsningsserie som ägde rum hösten 2005. Nio 
forskare höll var sin föreläsning med utgångspunkt 
från material de använt i Krigsarkivet. 

I denna volym publiceras dessa nio föreläsningar, 
vilken ger en bild av ett mångfasseterat och innehåll-
srikt arkivmaterial, som kan användas också utanför 
den rent militär- och krigshistoriska forskningen.  

Inte bara krig - nio föreläsningar i Krigsarkivet ingår 
som nummer XXVII i Meddelanden från Krig-
sarkivet.   

Boken finns i Rötterbokhandeln och kostar 158 :- 

En vägvisare till de militära källorna

Skivan innehåller 100 nyskrivna artiklar, 1400 bilder, 
varav 18 myckethögupplösta kartor samt 14000 
personposter. Bilderna är exempel ur arkiv och hör 
i regel ihop med artiklarna. Personposterna har 
skrivits av eller hämtats från digitala källor. 20 olika 
källor finns, från tidsperioden 1474-1981.

Skivan finns i rötterbokhandeln för 108:-

Finländare i Stockholm - under sex sekler



Första stipendiet från GU-fonden

Sveriges Släktforskarförbund bildades 1986, men 
dess förhistoria kan sökas tillbaka till 1977. Då 
bildades en ungdomsförening för släktforskare 
i Mölndal utanför Göteborg - Genealogisk Ungdom 
som existerade åren 1977–1986. Genealogisk Ung-
dom blev grunden på vilken det nybildade Sveriges 
Släktforskarförbund byggdes. När förbundet på 
allvar drog i gång verksamheten från och med 1987, 
hade Genealogisk Ungdom överlåtit skrifter, varu-
lager, lokaler, ja allt utom en summa pengar som i 
stället placerades i en fond för ungdomsverksamhet. 
I stadgarna för Genealogisk ungdoms fond - GU-
fonden - står, att en del av fondens avkastning ska 
användas till att främja släktforskning bland ungdo-
mar. (Rötter)  

Fondnämnden har därför beslutat att låta dela ut 
medel i form av ett stipendium som kommer att heta 
Genealogisk Ungdoms stipendium. Prissumman är 
5.000 kr. Mottagare kan nomineras av vem som helst 
inom eller utom fondstyrelsen. 

Genealogisk Ungdom riktade sig ju till yngre for-
skare och priset bör därför antingen landa hos en 
person eller hos en verksamhet som syftar till att 
främja yngres forskande. Man kan tex tänka sig  
 
1. En person som har en påbörjad verksamhet (inte 
bara har en idé) exempelvis ett publiceringsprojekt 
eller webbprojekt vilket kan inspirera andra. 
2. En person som verkat för att främja forskning 
bland yngre (därmed behöver det inte vara någon 
yngre). 
3. En förening/institution som verkat för att främja 
forskning bland yngre (skulle kunna vara en skola, ett 
arkiv, ett bibliotek, etc.). 

 Fondnämnden hoppas att det ska bli möjligt att dela 
ut fondens första prissumma i samband med Släkt-
forskardagarna i Örebro.n Välkommen med förslag 
på lämpliga kandidater. 

Nomineringar till priset skickas till Sveriges Släk-
tforskarförbund i Solna. Märk kuvertet med ”GU-
fonden”. Senast den 28 maj måste förslaget ha nått 
förbundskansliet.

Nu lanserar Riksantikvarieämbetet Kringla, en sam-
sökstjänst som söker ner i och visar information från 
svenska museer, arkiv och register. Över 2,5 miljoner 
objekt kan sökas i Kringla. Kringla vänder sig till den 
som är historieintresserad och vill veta mer om mu-
seiföremål från olika tider och platser eller är nyfiken 
på kulturhistoriska byggnader och fornlämningar. 
Objekten i Kringla kommer exempelvis från Värld-
skulturmuseet, Tekniska museet, Västarvet, Vasamu-
seet, Riksantikvarieämbetet och Historiska museet.

Söktjänsten är inte helt färdigställd men man väljer 
ändå att släppa Kringla så att så många som möjligt 
testar och lämnar tips och idéer om förbättringar.

Du kan söka på två sätt, antingen genom sökord eller 
i ett kartutsnitt. Det går även att se sökresultaten på 
en karta, i de fall som sökträffen har koordinater.

Relaterade länkar:  www.kringla.nu www.raa.se

Sök i historien med Kringla

Nytt släktforskarprogram översatt till 
svenska

Jag har översatt det tyska släktforskningsprogram-
met Ahnenblatt till svenska, hälsar Joakim Lind. Det 
är gratis och ganska lättanvänt, och bör vara en bra 
inkörsport för nya släktforskare. Det har även en del 
avancerade funktioner som bör tillfredsställa även de 
mer kräsna användarna. 

Programmet kan laddas ner på: 
http://www.ahnenblatt.com/download.html



Årsmöte i Sundsvall

Ett 30-tal DIS-MITT medlemar hade sökt sig 
denna kalla dag till Folkets Hus Kustens lokaler i 
Stockvik för det årliga årsmöte. Anna Söderström 
har varit med i styrelsen i 10 år. De åren har hon haft 
olika poster men har varit ordförande de senaste tre 
åren. I år hade hon valt att stiga av från sin post som 
ordförande. Det privata livet behöver också ha om-
sorg. Till ny ordförande valdes Kurt Wikholm från 
Gävle på ett år. 

Föreningens ekonomi är stabil och bra som kassören 
Jan Lilliesköld visade med sin presentation. Det blev 
ett överskott för år 2009 orsaken till detta var att det 
blev ingen funktionsträff och att medlemsantalet har 
ökat till 986 för 2009.

Kurt Wikholm

Helena Nordbäck talade om GF

Årets föreläsare var Helena Nordbäck från Genealo-
giska Föreningen i Solna utanför Stockholm. Hon 
berättade om deras verksamhet och vad de har för 
något att erbjuda släktforskare. 

Genealogiska Föreningen eller GF bildades 1933 av 
soldater och fruar på Hotell Eden i Stockholm. De 
saknade en seriös släktforskarförening för seriösa 
släktforskare.  Efter en namntävling på 50-talet gavs 
deras medlemstidning ut i det nuvarande namnet 
Släkt & Hävd.

Helena Nordbäck pratar väldigt inspirerande om 
bland annat inrikes passen som tidigare användes. 
De passen användes som våra internationella för att 
hålla koll på hur Sveriges befolkning reste och flyt-
tade på sig. De har hittat en samling av gamla pass 
nu och de håller på att digitaliseras till en databas. 
Den kommer främst framtas till GF:s egna medlem-
mar men andra föreningar och släktforskare kan ha 
hjälp av den i sin forskning. 

Mer information om Genealogiska Föreningen och 
hur du kan forska hos dem finner du på: 
http://www.genealogi.net/

Emmely Wikholm



Lördag 27:e februari var det föreläsning med Bernt 
Lindfors på Stadsbiblioteket Gefle Vapen. Många 
hade tagit sig ut i kylan för att få svar på sina frågor 
i släktforskning.

Clas Embäck fadder i Gävle, berättar om jourha-
vande släktforskare som kommer att äga rum under 
hösten. Det är en satsning som kommer ske på 
stadsbiblioteket i släktforsakrummet för nybörjare. 
Där kommer släktforskare finnas till hjälp för att ge 
tips och svara frågor via programmet DISGEN. 

Bernt Lindfors från Njurunda var dagens föreläsare. 
År 1992 var han initiativtagare till DIS-MITT. Han 
uttryckte glädje över att föreningen har kommit så 
långt som den gjort sedan dess. Han är DISBYT 
ombud för databasen som används för att hitta släkt-
ningar. Genom att sin egen forskning visade han hur 
programmet kan användas. 

Det går att skicka in sin forskning till databasen. Ur 
den kan sen vem som helst ta del av och matcha sin 
släkt till andra forskare. Det är inte någon första-
hands källa utan Bernt Lindfors rekommenderar 
fortfarande sökning i kyrkböcker. Men det kan vara 
ett bra komplement till DISGEN och Holger. 
Publiken var entusiastisk och hade många funderingar och frågor. Många har sökt i DISBYT och lagt upp 
sin släkt. En man hade även hittat en släkting inte långt ifrån sin egen adress. 

Det blev en intressant eftermiddag för alla inblandade. Nästa träff sker den 17 april på Stadsbiblioteket 
Gefle vapen. Då kommer Karolina Gullsby att prata om DNA och släkt-forskning. 

Emmely Wikholm

Föreläsning om DISBYT med Bernt Lindfors i Gävle



Info från X-län

17 april klockan 12 DIS-mitt träff på biblioteket
Mikrobiolog Karolina Gullsby kommer att föreläsa om DNA och släktforskning.

Info från Y-län

Helgkurs i DISGEN
27-28 mars, grundkurs i Disgen

24-25 april, fördjupningsskurs i Disgen

Krav för att deltaga är att kursdeltagaren äger Disgen. Kostnaden för kursen är 700kr per tillfälle. 
Anmälan kan göras till disgen-kurs@dis-mitt.se eller ring 060-155030 till Joacim Söderström.

MGF årsmöte
Årsmöte på Kusten klockan 18.30- ca 21.00

Årsmötesförhandlingar klockan 18.30
Vi bjuder på våfflor från ca 19.30

SSF ordförande Barbro Ståhlheim berättar om förbundets arbete.
Mycket välkommna!

Öppettider på Kusten
Forskarlokaöen är öppen på onsdagarkvällar och en lördag i månaden. Forska på mikrokort, Genline och 

SVAR eller kika i vårat bibliotek med fokus på norrland. 

http://www.genealogi.se/medelpad/

Kalender för mars-april-maj i XYZ-län

Alla träffar är avgiftsfria om inget annat anges! 

Info från Z-län

DIS.Mitt kväll i Östersund
9 mars klockan 18.30

Forskarkväll/ Forska i Norge 
10 mars 18.30, Janne Högdin ger tips och idéer i att forska i Norge.



Släktforskardag!
Lördag den 20 mars

Ta med familj och vänner och visa hur släktforskare arbetar! 
Släktforskardagen är en nationell händelse för släktforskare som 

brukar vara riktigt trevlig!

X-län

Y-län

Sundsvall MGF finns i IN-Gallerian och berättar om 
släktforskning och sin verksamhet mellan 

klockan 10.00 och 15.00.
Den 21 mars håller Kusten öppet för intresserade

 nybörjare mellan klockan 11.00 och 16.00

Z-län

JLS
Lördag 20 mars klockan 11.00 - 16.00

Öppet Hus med information, föredrag, kaffeservering och samvaro.
12.00 Föredrag av byggnadsantikvarie Björn Olofsson.

14.00 Föredrag av lokalhistorikern och guiden Gunilla Nilsson Edler.

Varmt välkomna önskar DIS-mitts XYZ-län!



DIS-MITT.s funktionärer 2010

	 Kurt Wikholm	 Ordförande		  Tel: 026-10 23 44	 ordforande”at”dis-mitt.se
	 Skolgatan 32 E	
	 806 45 Gävle
		
	 Lars Åström		  Vice ordförande	 Tel: 060-50 11 41	 v.ordforande”at”dis-mitt.se
	 Luleåvägen 223	
	 857 31 Sundsvall

	 Reine Björkman	 Sekreterare		  Tel: 0660-189 41	 sekreterare”at”dis-mitt.se
	 Ångermanl.g 10 G	
	 891 35 Örnsköldsvik

	 Jan Lilliesköld		 Kassör, 		  Tel: 060-53 63 59	 kassor”at”dis-mitt.se
	 Johannedalsv. 150	 medlemsregistrator
	 863 36 Sundsbruk
	
	 Emmely Wikholm	 Redaktör		  Tel: 026-25 62 62	 redaktor”at”dis-mitt.se
	 Milbovändan 7 o				    Tel. 070- 263 28 28
	 806 48 Gävle

	 Georg Lundqvist	 Ledamot		  Tel: 0660-22 08 82	 ledamot2”at”dis-mitt.se
	 Fagerlandsv. 11	
	 893 31 Bjästa

	 Jeanette Lindblom	 Ledarmot		  Tel: 060-210 97	 ledarmot1”at”dis-mitt.se
	 Speckta 105	
	 864 91 Matfors

	 Bo Svartholm		  Suppleant		  Tel: 063-447 86	 suppleant1”at”dis-mitt.se
	 Frimansvägen 18
	 832 54 Frösön
	
	 Joacim Söderström	 Webmaster		  Tel: 060-15 50 30	 webmaster”at”dis-mitt.se
	 Björneborgsv. 66	
	 854 62 Sundsvall

	 Bernt Lindfors	 DISBYT-ombud	 Tel: 060-315 24	 disbyt”at”dis-mitt.se	
	 Forellvägen 12 
	 862 40 Njurunda



Faddrar inom XYZ-län
Pc/Disgen-faddrar

Claes Embäck 	 Tel: 026-19 25 00 	 E-post: claes.emback”at”tele2.se

Kurt Wikholm 	 Tel: 026-10 23 44 	 E-post: kwikholm”at”gmail.com

Tony Rödin 		  Tel: 070-350 63 04 	 E-post: tony.rodin”at”home.se

Bodil Orremo 		 Tel: 063-446 66 	 E-post: bodil.orremo”atbredband.net

Staffan Bodén 	 Tel: 0650-56 14 17 	 E-post: staffan.boden”at”wtnord.net

Arne Bixo 		  Tel: 0691-305 02 	 E-post: arne.bixo”at”telia.com

Joacim Söderström 	 Tel: 060-15 50 30 	 E-post:acim.h.soderstrom”at”telia.com

Örjan Öberg 		  Tel: 0611-221 88 	 E-post: orjan”at”bakskuru.se

Per-Anders Hörling 	 Tel: 0620-146 13 	 E-post: per-anders.h”at”telia.com

Peter Johansson 	 Tel: 0660-37 21 09 	 E-post: peter.johansson-oer”at”telia.com

Lennart Näslund 	 Tel: 0660-37 21 09 	 E-post: lintagen”at”home.se

Besök vår hemsida

Nästa nummer av DIS-mitt kommer i juni!
Manusstopp den 31:a maj!

Se sid. 2 för kontaktinfo och adresser

På www.dis-mitt.se står de senaste evenemangen och 
kurserna som händer nära dig.




